
ЕКОНОМІЧНА НАУКА

43

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Негативні макроекономічні процеси, що поглибились в

економіці України в 2014 році та посилюються під впливом
політичної нестабільності змушують вчених шукати шляхи
стабілізації національної економіки. Забезпечення стійкості
національної економіки, беззаперечно є пріоритетним на-
прямком реалізації державної політики і потребує посиленої
уваги. Дослідження сукупності ендогенних та екзогенних чин-
ників, що впливають на процес її формування є важливим
завданням науковців. Однак першочерговим завданням дос-
лідження даної категорії є її визначення та структурування.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Серед сучасних дослідників проблем забезпечення
стійкості національної економіки слід відзначити як закор-
донних, так і вітчизняних вчених, що працюють у напрямах
дослідження нових парадигм розвитку національної еконо-
міки: Ю. Бажал, А. Бойко, А. Гальчинський, В. Геєць, Дж.
Голланд, С. Козловський, О. Пустовойт, Т. Тищук, В. Тро-
фимова, М. Фоміна та інші. Однак, звичайно, єдиного підхо-
ду до концепції забезпечення стійкості національної еконо-
міки не існує. Сучасна економічна думка оперує як розвит-
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ком неокласичної теорії, так і іншими альтернативними па-
радигмами, зокрема ендогенного розвитку. Також не існує
єдиного підходу до визначення категорії стійкості національ-
ної економіки та її структурних складових.

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ
Дослідити категорію стійкості національної економіки

та визначити її структурні складові.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Розгляд різних підходів до вивчення категорії стійкості

національної економіки, на нашу думку, є доцільним, оск-
ільки дозволяє враховувати зміст різних аспектів проблеми
її забезпечення. Передусім, слід зауважити, що національ-
на економіка це система, якій притаманні всі риси систем-
ності, зокрема такі, як наявність структурних одиниць,
зв'язків між ними та стану рівноваги.

Визначення категорії "рівновага економічної системи"
розглядається з в розрізі трьох поглядів:

— по-перше, як стан стабільності системи під впливом
різних протилежних сил, що наближує сприйняття економі-
чної системи до фізичного розуміння, тобто узгодження дію-
чих і протидіючих сил;
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— по-друге, це такий стан економіки, за якого забезпе-
чується гармонійне поєднання товарних і грошових потоків,
стабільність цін та задовільне функціонування економічно-
го апарату;

по-третє, це такий стан економічної системи, коли жо-
ден з її учасників не зацікавлений у зміні цього стану, оск-
ільки при цьому він не може нічого виграти, але лише може
програти, тобто досягається Парето-ефективний розподіл
[5, c.17].

В економічній науці категорія стійкості характеризує
поточний стан суб'єкта господарювання, а вперше даний
термін було вжито після глобальної енергетичної кризи
1973—1979 рр., коли під економічною стійкістю підприємств
стали розуміти їх здатність протистояти загрозі банкрутства.
Метою появи концепції економічної стійкості було забезпе-
чення стабільного розвитку світового господарства на ос-
нові більш економного і раціонального використання ре-
сурсів.

Однак при визначенні стійкості національної економіки
необхідно враховувати притаманні даній системі три види
рівноваги (рівновагу системи, макроекономічну та динаміч-
ну). Зокрема під ними слід розуміти наступне:

— рівновагу економічної системи як стан системи, що
характеризується рівністю попиту та пропозиції;

— макроекономічну рівновагу як єдиний ціновий рівень,
при якому величина запропонованої на ринку сукупної про-
дукції дорівнює величині сукупного попиту;

— динамічну рівновагу як ситуацію, за якої економічна
система розвивається так, що в результаті різноманітних дій
економічних агентів параметри її розвитку залишаються в
межах допустимих величин [11, с. 15].

Деякі вчені розглядають під категорією стійкості націо-
нальної економіки здатність системи зберігати свою струк-
туру і функціональні особливості під впливом внутрішніх
чинників на протязі певного часового періоду. Інші притри-
муються думки, що стійкість економіки, це здатність систе-
ми зберігати рівновагу при зміні параметрів зовнішнього
середовища. Однак необхідно зазначити, що стійкість на-
ціональної економіки забезпечується лише за економічної
стійкості її структурних компонентів: територій, галузей, сек-
торів економіки, підприємств. Проте структурні складові
стійкості національної економіки не обмежуються лише
структурними складовими самої національної економіки, а
є більш широкою категорією. Розглянемо детально струк-
турні складові стійкості національної економіки на рисунку
1.

Враховуючи, що кожна національна економіка є части-
ною світового господарства, то цілком логічно, що струк-
турні складові стійкості національної економіки поділяти-
муться на зовнішні та внутрішні. В свою чергу, як зображе-

но на рисунку 1. Зовнішня структурна
складова містить у собі два компонен-
ти: економічний та геополітичний.

У даному випадку економічна зов-
нішня структурна складова виражає
загальний стан і тенденції розвитку
світового господарства, кон'юнктуру
світових товарних і фондових ринків.
Під впливом загальносвітових тен-
денцій формується стійкість кожної
окремої національної економіки, однак
залежність від зовнішньоекономічної
складової визначається ступенем інтег-
рації національної економіки в світову
економічну систему і носить прямолін-
ійний характер.

Геополітична зовнішня складова
визначає стан відносин між національ-
ними економіками як в цілому світі, так

і в окремо взятих регіонах. Найбільшого впливу в даному
випадку мають політичні нестабільності в регіонах, війни і
переділи територіальних меж країн, що призводить до пе-
реділів національних економік. Зовнішня структурна скла-
дова стійкості національної економіки має безпосередній
вплив на кожну національну економіку, однак для забезпе-
чення стійкого функціонування національної економіки не-
обхідно узгоджувати внутрішні компоненти стійкості націо-
нальної економіки, які є визначальними. Адже дестабілізу-
вати ззовні систему котра узгоджена і збалансована з сере-
дини набагато важче, тому що вона самостійно постійно
прагнутиме вийти в рівновагу за рахунок внутрішніх компо-
нентів.

Внутрішні компоненти стійкості національної економі-
ки доцільно розподілити на три види: політичні, економічні
та соціальні. Всі вони в рівній мірі взаємообумовлені і взає-
мозалежні один від одного, тому не можливо вказати який
з них визначальний. Проте більшу увагу, на нашу думку, вар-
то приділити внутрішньо економічному компоненту і розпо-
ділити його на три структурні складові: грошово-кредитну,
інвестиційну і промислово-виробничу, кожна з яких формує
свій аспект стійкості національної економіки таких, як
стійкість національної валюти, інвестиційна привабливість
національної економіки, створення реального валового
внутрішнього продукту тощо.

Також внутрішню стійкість розділяють за рівнями таки-
ми, як загальнонаціональний, галузевий, територіальний
(регіональний), сфер бізнесу (малого, середнього та вели-
кого підприємництва), окремих підприємств, господарюю-
чих суб'єктів. Забезпечення сукупної економічної стійкості
залежить від забезпечення економічної стійкості кожної
структурної одиниці.

Політична складова стійкості відповідає за стабільність
політичної ситуації та політичний курс щодо розвитку націо-
нальної економіки, а також узгодженість між собою пол-
ітичних сил. У залежності від політичної ситуації в країні та
узгодженості в прийнятті рішень всіх гілок влади формуєть-
ся стратегія економічного розвитку та визначаються пріо-
ритети в національній економіці.

Соціальна складова визначає рівень соціального захи-
сту населення країни та ступінь задоволення соціальних
потреб і стандартів, що формуються при конкретному рівні
стійкості національної економіки. Важливим питанням у за-
безпеченні соціальної стійкості є проблема соціальної
рівності і справедливості розподілу національного продукті.
Одними з визначних складників соціальної компоненти є
рівень культури та освіти громадянського суспільства, що
формується в країні. Саме через якісно сформований осві-
тньо-культурний рівень громадянського суспільства, розви-
ток науки і техніки суспільна складова впливає на забезпе-
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Рис.1. Структурні складові стійкості національної економіки
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чення стійкості національної економіки і забезпечує її інно-
ваційність.

Досягти внутрішньої рівноваги та стійкості національ-
ної економіки можливо лише за взаємного узгодження вка-
заних внутрішніх структурних складових. Всі вказані ком-
поненти не можуть існувати і досягти високого рівня стійкості
окремо один без одного, бо кожен з них пов'язаний при-
чинно-наслідковими зв'язками з іншими. Безумовно всі три
складові стійкості національної економіки мають як висо-
кий рівень самоорганізації, так і знаходяться в межах впли-
ву держави та піддаються державному регулюванню. В ме-
жах кожного структурного компоненту існує ряд чинників
та факторів, які можуть відігравати як стабілізуючу, так і де-
стабілізуючу роль, однак кожен з них є окремим предме-
том вивчення.

Враховуючи і оцінюючи національну економіку та рівень
її стійкості, можна дійти висновку, що стійкість національ-
ної економіки доцільно розглядати в двох станах: поточну і
перспективну.

Поточна стійкість у даному випадку характеризуватиме
стан національної економіки в конкретному періоді часу як
характер збалансованості внутрішніх і зовнішніх структур-
них компонентів у поточному короткостроковому періоді.
Вона є наслідком дій чи бездіяльності, щодо управління
стійкістю сформованої в попередніх періодах відносно пе-
ріоду, в якому досліджується, адже стійкість поточного пе-
ріоду формується не лише за рахунок чинників і дій поточ-
ного періоду, а й усіх попередніх.

Перспективна стійкість характеризує напрям розвитку
стійкості національної економіки на майбутній період часу
в наслідок дій чи бездіяльності щодо управління стійкістю
сформованої в поточному періоді. Таким чином, закладати
перспективу зміцнення стійкості національної економіки
необхідно в поточному періоді, тим самим забезпечуючи її.

ВИСНОВКИ
Таким чином, враховуючи все вищесказане щодо кате-

горії стійкості національної економіки та її структурних скла-
дових доцільно зробити наступні висновки:

— найбільш загальне розуміння стійкості національної
економіки, яке обумовлює можливість використання цієї
категорії для опису економічної системи, виражає її
здатність зберігати свій стан у відповідь на зовнішні та
внутрішні впливи. Іншими словами, стійкість національної
економіки визначається її здатністю стабільно і прибутково
функціонувати в умовах змінного зовнішнього і внутрішнь-
ого середовища і забезпечується через стійкість її структур-
них одиниць;

— основну увагу досліджень слід зосереджувати на
вивченні саме внутрішніх компонентів стійкості їх взаємоз-
в'язків та механізмів регулювання, як сукупності на яку є
здатність впливати безпосередньо на рівні державного ре-
гулювання;

— зміцнювати стійкість національної економіки на пер-
спективу необхідно в поточному періоді.
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